

# 中办印发开展第二批群众路线教育实践活动指导意见 解决联系服务群众“最后一公里”问题

近日，中共中央办公厅印发了《关于开展第二批党的群众路线教育实践活动的指导意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

开展第二批教育实践活动，要以党的十八大和十八届三中全会精神为指导，认真贯彻《意见》确定的指导思想、目标要求和方法步骤，认真贯彻习近平总书记系列讲话精神，坚持“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以为民务实清廉为主题，落实中央八项规定精神和

《党政机关厉行节约反对浪费条例》等规定，与第一批教育实践活动紧密衔接、上下联动，突出作风建设，贯彻整风精神，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，着力解决人民群众反映强烈的突出问题，提高做好新形势下群众工作的能力，使党员、干部思想认识进一步提高、作风进一步转变，党群干群关系进一步密切，为民务实清廉形象进一步树立，基层基础进一步夯实。

第二批教育实践活动的主要任务是抓住反对“四风”

这个重点不放，集中解决市、县领导机关、领导班子和领导干部“四风”方面存在的突出问题，对作风之弊、行为之垢来一次大排查、大检修、大扫除。同时，回应群众关切，维护群众利益，注重解决实际问题，解决群众身边的不正之风，把改进作风的要求真正落实到基层，真正让群众受益。

着力解决“四风”突出问题；着力解决关系群众切身利益的问题；着力解决联系服务群众“最后一公里”问题。

据新华社电

## 深圳一官员每周末驾公车打高尔夫 公车私用为何仍在“闯红灯”？

深圳市机关事务管理局秘书处处长傅贤达几乎每个周末都开着公车去打高尔夫球的“公车私用”新闻引发关注。日前，傅贤达本人承认自己确实公车私用，其所在单位也已按深圳市纪委要求，正在调查此事。

各种禁令下，仍管不住习惯性“闯红灯”公车私用的公务人员，到底是公车私用的界限不清晰？还是相关的问责不到位？



### 当事人：“确实不对，但并未违法”

据媒体报道，深圳市机关事务管理局秘书处处长傅贤达几乎每个周末都开着车牌号为“粤B81T91”的该局定编公车到位于深圳市宝安区的碧海高尔夫球场打球。而办理该高尔夫球会员，至少要花费10余万元，会员每场收费350元，非会员每场1490元。

媒体报道称，傅贤达本人承认自己私用公车，表示开公车去打高尔夫确实不对，不过自己并未违法，因为没有规定说公车该怎么用。而其打高尔夫用的是自己的钱，目的是锻炼身体，控制高血糖。

记者22日在深圳市机关事务管理局见到了傅贤达，他表示不愿再对此事多说，此事由该局新闻发言人回应。

深圳市机关事务管理局新闻发言人助理林琼向记者证实，傅贤达开公车去高尔夫球场打高尔夫一事属实，

该局已让傅贤达就此事写检查、做检讨，并在该局副处级以上干部大会上对此事进行了通报批评。同时，深圳市纪委已要求该局进一步调查，并上交调查结果。

“目前，公车私用、会员卡来源以及有无其他违规等问题还需要进一步调查认定，将及时向社会公布调查结果。”林琼说。

根据《党政机关公务用车配备使用管理办法》：“一般公务用车严格实行回单位停放制度，节假日期间除特殊工作需要外应当封存停驶。”傅贤达可以在周末驾公车打高尔夫，凸显公车管理的不到位。

对此，深圳市机关事务管理局承认，规范公车使用的工作力度还不够大，出拳还不够重，管理还不够狠，还存在死角、漏洞和薄弱环节。

### 公车私用：“不用白不用，用了也没事”

公车私用，似乎早已成了常态。缺少细则规定的情况下，很多公务员更是抱着“不用白不用，用了也没事”的心理，十分“自觉”地开着公车办私事。仅2012年，媒体曝光的深圳涉嫌“公车私用”事件就有20多起。

记者梳理发现，违规使用公车多为以下三种情况：一是“贪小便宜搭便车”。广州市南沙区城管执法分局的执法人员在节假日值班期间，中午开着牌号为粤A85121的公车带老婆、孩子去外面吃饭；广州市教育局一名司机用公车粤AKP440送领导，送完便开车去银河公墓办自己的事。

二是事出有“情”，但责任难逃。广州市经济开发

区劳动保障监察大队一名雇员因孩子发烧，驾驶车牌号为粤A15Q19的公车，带孩子和配偶去医院看病；清明节期间，黄埔区公安分局的一名干部，由于长期生病住院的姐姐强烈要求，驾驶公车粤A95905去祭拜因公牺牲的姐夫。

三是特权心理作祟，借机享乐。2013年，广州市贸促会会长因多次驾驶公车打高尔夫球，被广州市纪委监察局免职处理；同年，广州海关缉私局调研员许某驾驶公车到酒楼参加私人聚餐，受到撤销党内职务、行政撤职处分。一名纪检干部告诉记者，一些领导干部开着公车交际应酬，把公车当作自己身份的标志。

### 说不清的界限 缺位的问责

除了一些明显不合理的公车私用外，开公车上下班算不算私用？上下班路上顺便接送孩子，算不算私用？这些说不清的界限，成为规范公务用车的一个难点。

记者梳理发现，目前全国各地公车改革模式基本就是三种：一是加强管理模式，各单位继续保留公车，取消“领导专车”，健全并严格执行各种使用、管理公车的规章制度。二是货币化模式，改公务派车为交通补贴。三是半货币化模式，保留公车，由政府行政后勤部门统一管理，向各级工作人员发乘车卡，实行公车有偿使用，以年度进行结算，超支自负。

为根治公车私用的“顽疾”，各地屡出奇招，各显神通，有的给公车挂“红牌”统一标识，有的安装GPS定位系统跟踪管理……但这些奇招似乎都没有能有效遏制住“车轮腐败”。中国人民大学公共政策研究院教授毛寿龙认为，在缺少公车私用的明确界限和问责细则的情况下，再高科技的手段，也拦不住习惯“闯红灯”的公务人员。

广州市纪委常委、新闻发言人梅河清表示，处理公车违规使用，虽然有《党政机关公务用车配备使用管理办法》作为依据，但针对不同情况如何问责，相关规定还不够细化。

据新华社电

## 河北通报12起 “苍蝇扰民”典型案例 收150元“黑钱”也被查处

据新华社电 河北省纪委日前通报了12起向群众“吃拿卡要”等“苍蝇扰民”式典型案例。在这些案例中，医生私自收取患者150元化验费“黑钱”、地税局干部接受480元宴请等行为也被严肃处理。

河北省纪委通报的12起“苍蝇扰民”案例包括：景县畜牧水产局乱收费问题；鹿泉市经济开发区学校原校长宗素梅虚开发票问题；玉田县第一中学乱收费问题；栾城县城管局广告牌匾股股长张忠维违规使用、收受管理服务对象财物问题；清苑县人民医院乱收费问题；文安县医院医生刘松恺“收黑钱”问题；昌黎县交通运输局路政执法大队工作人员失职问题；曲周县客运出租汽车管理站越权执法、乱罚款问题；盐山县工商联违规收费、私设“小金库”问题；定州市安全生产培训中心乱收费问题；邢台市第一中学违规招生收费问题；崇礼县地税局工作人员接受管理服务对象宴请问题。

## 三亚试行海鲜信息 手机短信、微信咨询举报



1月23日，三亚一海鲜排档工作人员展示微信上龙虾的相关信息。

为了使消费信息更加透明，三亚开始试行海鲜信息手机短信、微信咨询举报系统，消费者只需通过手机短信将海鲜编码发送至“18907600760”或者微信关注“三亚市海鲜标准信息”，即可获悉所消费海鲜的情况。

三亚市有关负责人透露，三亚已在首批试点海鲜排档实现26种海鲜品种的信息标识，并争取在春节前实现全市178家正规海鲜排档、80种海鲜品种的海鲜标识牌覆盖。

新华社发

## 西安七岁女孩 被传在家中“饿死” 警方称死亡原因待尸检报告

据新华社电 记者23日从西安市公安局雁塔分局了解到，西安一名七岁女孩在家中蹊跷死亡，其母已被警方刑事拘留。邻居和周围的人怀疑小女孩是饿死的，但警方表示，案件正在侦查中，死亡原因还有待进一步确定。

据介绍，1月17日下午2时许，西安市公安局雁塔分局曲江派出所接到110指令，王丛兰（男，48岁）报警称，其外孙女张悦鑫在西安市雁塔区曲江池东村安置小区47号楼1单元101室死亡。经现场勘查，室内长沙发上仰面躺着一小女孩已死亡，现场初步调查，这个7岁的小女孩与其母王亚斌居住在此，现场有面包、锅巴等食物。目前，犯罪嫌疑人王亚斌已被公安机关刑事拘留。法医已经对女童进行了尸检，女童死因的确定还需等待尸检报告完成。